

争当“平安卫士”，走好新时代“赶考之路”

株洲日报·掌上株洲记者/齐卫国 通讯员/龙正来 张良莅

牢记忠诚务实担当

践行新时代政法使命



杨喜兰

荷塘区委副书记、政法委书记

9月27日，中国共产党株洲市第十三次代表大会顺利召开，会议提出了“全力培育制造名城、建设幸福株洲，奋力谱写现代化新株洲壮美篇章”的奋斗目标，荷塘区政法系统将总结历史经验，把握新发展阶段，激发创新活力，用好法治手段，走好新时代“赶考之路”，为建设幸福株洲贡献荷塘政法力量。

保安全 用铁一般担当提升群众安全感

市第十三次党代会报告提出，要以治理创新筑牢社会根基，让群众乐享平安生活、欣享岁月静好。在全市吹响创建城市社会治理现代化试点城市的号角之际，荷塘区提出打造“一区两城”，建设实力更强、环境更优、人民更幸福的现代化新荷塘，既是贯彻落实市委决策部署的重大举措，也是新一届区委对全区人民作出的庄重承诺。全区政法单位要提高站位、扛起责任、主动探索、彰显作为，为经济社会发展、创建试点工作保驾护航。

一、以忠诚筑牢政治觉悟。政法机关作为政治机关，必须坚定理想信念，必须做政治上的“明白人”，必须旗帜鲜明坚持党的绝对领导，确保“刀把子”牢牢掌握在党和人民手中。要学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，确保政法队伍政治上绝对忠诚可靠。要学以致用，把思想和行动统一到市党代会精神上来，始终服务区委中心工作，维护公平正义，守护一方平安。要学比赶超先进典型，加强党性锻炼、专业培训，大力评选政法先进个人及组织，弘扬先进事迹，使广大政法干警学有榜样、赶有目标，进一步促进政法队伍正风肃纪、政治清明。

二、以务实确保社会平安。发挥政法机关在平安创建中主力军的作用，着力防范化解政治安全风险、社会治安风险、重大矛盾风险、公共安全风险，全力护航经济发展。坚决捍卫国家政治安全，增强全民国家安全意识。常态化开展扫黑除恶工作，持续打击整治重点行业领域突出问题以及严重影响人民群众安全感的犯罪，依靠法治震慑犯罪。加大排查整治突出治安问题和隐患，推动风险联防、问题联治、平安联创。综合治理电信网络诈骗问题，坚决铲除网络诈骗活动滋生土壤，确保社会平安稳定。

三、以担当守护群众安宁。以党建引领、“幸福荷塘”民生行动、矛盾化解为重点，争当基层治理先行区，积极发动群众，创新“五治”融合的基层社会治理体系，不断增强群众的获得感、幸福感和安全感。创新一站式、多元化矛盾纠纷化解机制，开展信访积案排查、清理行动，依靠群众就地化解矛盾，用心用情解决群众合理诉求。积极发挥镇（街道）政法委员工作积极性，推进网格化服务管理工作，进一步夯实基层基础。持续推进依法治区，全面落实政法领域改革。加强司法规范化建设，坚决纠正司法不公、不严格、不规范、不公正问题。依法简化司法流程，提供优质高效的法律服务事项，不断提升服务质效，更加便民利民。

击鼓催征开新局，奋楫扬帆正当时。面对世界百年未有之大变局，荷塘政法战线将以抓铁有痕的决心、久久为功的韧劲，始终服务于“一区两城”的建设，始终服务于中心工作，为全区经济社会发展创造安全的政治环境、稳定的社会环境、公正的法治环境、优质的服务环境。

一直以来，荷塘区政法系统始终将人民生命财产安全摆在重要位置，积极在维护安全上出实招、出狠招。

严厉打击违法犯罪。公安分局坚持以打开路、以打促防，严厉打击涉黑涉恶、涉枪涉爆以及盗抢骗、黄赌毒等严重影响群众安全感的违法犯罪活动。全区刑事立案案件数连续5年下降，1月至9月，刑事立案数同比下降13.1%，全区社会治安形势稳中有进，持续向好。针对电信诈骗高发、传统盗抢骗案件下降的特点，在全市率先成立县级反诈中心，今年以来共破获电信诈骗案件90起，刑事拘留206人，打掉团伙23个，止付被骗资金103亿元，挽回群众损失300余万元，打击量、止付量、挽损量均位居全市前列。10月，公开举行了“我为群众办实事”暨追赃挽损大会，现场向受害群众集中返还总价值约200万元的财物，切实挽回受害群众的财产损失。

纵深推进扫黑除恶。坚持深入贯彻关于常态化、机制化开展扫黑除恶斗争的决策部署，加强组织领导，强化工作保障，确保队伍不散、力度不减、经费不降。深挖彻查问题线索，倒查涉黑涉恶案件50余件（次），发现其他地区问题线索均已移送相关单位；全面梳理2018年以来受理的140余条涉黑涉恶线索，筛选出“三必查”案件（线索）3件。扎实开展信息网络、自然资源、交通运输、工程建设四大重点行业整治，排查重点建设项目50余个，持续打击整治重点行业领域乱点乱象和突出问题，坚决铲除黑恶势力滋生的土壤。

全力做好疫情防控。疫情防控期间，全区政法干警冲锋在前、毫不退缩、勇担重任，用实际行动彰显政法干警的责任与担当。全面开展流调摸排，先后完成流调71批次，共计5667人次，自行摸排研判重点人员2659人次，完成“流调溯源不能漏掉一人”目标，做好全时值守工作，成立抗疫党员突击队，发扬连续作战精神，完成全区65个全员核酸检测点、18个集中隔离酒店、10余个封闭小区的全时值守任务，为全区及全市实现“六个没有一例”目标作出应有贡献。健全疫情防控机制，在全市率先制定疫情防控社会治安组、重点人员筛查组工作预案，巩固疫情防控经验成果。

持续开展专项整治。区委政法委坚持以维护辖区安全为己任，积极开展专项整治行动。一方面，积极开展铁路护路专项整治，今年以来，组织公安、街道、社区、平安志愿者60余人开展集中摸排、安全演练和重点管控工作，共排查各类安全隐患20处，新增安全防护栏2处，摸排铁路沿线精神异常人员6人、吸毒人员3人，确保了社会平安稳定。另一方面，积极开展校园周边环境整治，建立专项行动微信群，实现动态掌握、实时调度，今年以来，组织教育、公安、交警、市场监管等部门开展专项整治4次，共整治成人用品店1家、棋牌室4家、体彩店1家，处理违规行为36起，处理各类问题120件，确保校园周边清静安宁。



促发展 扬法治利剑护航制造名城培育

“培育制造名城、建设幸福株洲”要求不断改善软环境，推动法律宣传更加有力、营商环境更加优化、经济发展更加健康。

精准发力防范风险。加大法律宣传力度，不断提高企业和人民群众的法律意识，有效防范风险隐患。区司法局联合律师事务所深入村（社区）开展公共法律服务，免费、高效地为需要帮助的妇女、农民工等弱势群体提供法律帮助，今年，共发放《民法典》、《防范和处置非法集资条例》、《保障农民工工资支付条例》等法律法规宣传册2万余份，为群众和企业提供法律咨询3000余人次。区人民检察院积极开展以案释法及法律政策宣传等活动，帮助企业防范经营风险，妥善处理了香荷生态庄园事件等有影响力的案例，并针对案件开展法律政策解读，有效强化企业经营管理意识，该项工作获得省、市的广泛推介。

助力优化营商环境。认真贯彻中央“六稳”“六保”要求，制定政法系统温暖企业行动实施方案，加大对知识产权的保护力度和涉企执行案件工作力度，为辖区项目发展提供司法保障。区人民法院制定了《依法服务保障重点项目征地拆迁工作的指导意见》，出台服务保障营商环境措施8条，为涉企纠纷案件开通“绿色通道”，快立、快审、快执，办案天数缩短132天。主动走访企业，上门服务司法服务，多次召开企业家座谈会，收集企业在生产经营中遇到的困难和问题，帮助民营企业解决问题10个。

严厉打击涉企犯罪。经济社会能否可持续发展，关键要看经济社会生态是否健康。面对涉企违法犯罪，公安局以“零容忍”的态度，持续保持高压严打态势，重点打击侵犯知识产权犯罪，为全区经济社会发展保驾护航。一方面，以开展园区警务为抓手，集中警力打击假冒商标、制假售假等违法犯罪，成功侦破了“10·28”特大生产假冒伪劣产品案及销售假冒注册商标的商品案，切实维护企业合法权益。另一方面，坚持不定期开展“扫楼”行动，力争将非法集贸市场案件扼杀在萌芽阶段，切实守护群众“钱袋子”，保障经济社会健康发展。



民生 以治理创新给力幸福株洲建设

荷塘区政法系统将社会治理工作和“我为群众办实事”实践活动相结合，致力于解决群众热切关心的问题，不断提高治安防控水平，实现诉讼服务提质增效，有效化解矛盾纠纷，帮扶救助困难群体，让法律温暖人心，让人民更加幸福。

完善升级“综治中心+网格化+雪亮工程”一体化综合平台建设。健全综治系统数据信息，实现重点人员动态管控；加强网格化服务管理，制定《荷塘区网格员管理办法（试行）》，进一步推动网格员队伍制度化、规范化、专业化建设；升级雪亮工程建设，整合自建与社会监控4000余个（不含公安监控），325个摄像头正在建设中。今年以来，协助公安机关破获盗窃案2起，汽车刮擦案2起，真正实现治安防控全覆盖、无死角。

提档升级诉讼服务中心建设。区人民法院坚持提质增效，推动诉讼体制改革，创新诉讼治理模式，着力打造一站式、全方位、集约化诉讼服务中心体系。邀请8家调解组织和45名人民调解员入驻法院在线调解平台，在7个镇（街道）设立诉源工作治理站，建立法官联系点，指导人民调解，开展巡回审判。坚持诉前、诉中、诉后调解，“三调联动”，民商事案件调解率为41.86%，诉源调解工作取得新进展。

健全多元矛盾纠纷化解机制。以信访积案化解专项行动为契机，区信访联席办和区维稳联席办联合制定了《荷塘区信访维稳工作应急处置实施办法》和《荷塘区领导包案化解责任制度方案》，实施区领导牵头包案、责任部门和责任街道（乡镇）具体负责的维稳化解制度，对信访案件实行一案一策，9月实施领导包案以来，已有效化解6件信访诉求。区人民法院完善信访接待工作机制，设立律师驻值班室，每周二、周四安排律师驻值班，参与化解矛盾纠纷。今年以来，律师驻值班62次，参与信访接待6人次，其中化解矛盾纠纷3起，接待群众法律咨询11起。区司法局通过了解、疏导、释法说理等方式，成功调解纠纷421件，成功调解率为99.29%。

完善法律服务体系。区委政法委切实做好司法救助工作，今年以来，经办案机关书面提请，共救助4人21.5万元，让老百姓切实感受到司法关怀。区司法局为农民工、妇女、残疾人、未成年人等弱势群体开通公共法律服务“绿色通道”，今年以来，共提供法律咨询3000余人次，办理法律援助案件219件。区人民法院持续开展执行攻坚，切实解决执行难题，今年以来，执结各类案件3079件，执行到位金额1.09亿元，获得群众的一致好评。

7月29日，荷塘区委在六次党代会上提出了打造基层治理先行区的蓝图和实现基层治理“五升五降”的工作目标，这与建设幸福株洲的奋斗目标不谋而合。当前，荷塘区上下如火如荼开展基层治理调研，现已制定《关于加强基层治理体系和治理能力现代化建设，争当基层治理先行区的实施意见》，将从“强化党建引领、建立健全体制机制、关注民生福祉、自治法治德治三治融合”四个方面，着力打造基层治理先行区，为明年市域社会治理试点城市验收打下坚实基础，为培育制造名城、建设幸福株洲增添新动力。



百年华诞同筑梦，志愿奉献践初心。



重阳节5对金婚夫妻现场宣誓。